3  Izomerie

Izomerie je jev, kdy slouteniny maji stejny sumdrni vzorec, ale riznou struktury nebo
prostorové uspordddni. Takové sloudeniny se nazyvaji izomery. Riizna struktura podmifiuje
riizné fyzikalni a chemickeé viastnosti izomerd.

3.1 Konstitutni (strukturni) izomerie
Konstituni izomery maji stejné sumdrni vzorce, ale riizné strukturni vzorce. Lisi se svou
konstituci, tj. pofadim atomd a potadim a druhem vazeb v molekuléch.

3.1.1 Ret&zcovi izomerie
Izomery se Jis{ uspoFaddnim (tvarem) uhlikového Fetézce, ale patti ke stejné homologické

fadé.
Pfiklady:
CsHio: CH;~CH,-CH,~CHj CH;—CH-CH3
butan (n-butan) : A_umu
2-methylpropan (isobutan)
CHpy  CHy—CH~CH~CH—CHj CH3;—~CH-CH;~CH;
pentan (n-pentan) . H, .
2-miethylbutan (isopentan)
\Mmu . i@
CH;—C—CH; 2,2-dimethylpropan (neopentan)
.Mumu :
CeHia: Omwlﬁmnlﬁmnlﬁmnlomulomu hexan A-|—~o§v

Omwlﬁmwlﬁmlﬁmnlomu
CHy

u-BQE\_.%%S: ‘

CH;—~CH-CH,—CH,~CHz
CH,

2-methylpentan (isohexan)
]

CH;—CH-CH—-CH;3

mmu mmu

2,3-dimethylbutan

me
CH;—C—CH—-CH;
S

2,2-dimethylbutan

Prefix iso- se ufiva k oznaeni 835_9& skupiny na druhém uhlikovém atomu v Fetézci.

30

3.1.2 Polohov4 izomerie
Polohové izomery se li8i polohou substituentit nebo polohou ndsobné vazby v molekule

Priklady:

Cl

R &

2,3-dichlorbutan 2,2~dichlorbutan

Cl1 Cl

Cl

Cl

1,2-dichlorcyklohexan 1,4-dichlorcyklohexan

Oﬁw“ﬁmlomulomw
1-buten

2-buten

Omuuﬁmlﬁmnllomnﬂmm
1,4-pentadien

CH;—CH=CH—CH=CH,

1,3-pentadien

3.1.3 Skupinovi (funkéni) izomerie

Skupinové izomery se /isi typem \w&&i skupi ik
o ) . , a proto patfi y icky
tadam. Maji velmi rozdilné chemické i fyzikélni <_§M0MMA P patti ke riznym homologiciym

Piiklady:
1) alkohol a ether
CH,~CH,-OH CH,-0O-CH,
ethanol dimethylether
ethylatkohol (methoxymethan)
2) aldehyd a keton
CH,-CH,-CHO CH,-CO-CH,
Eov@w_ propanon
propionaldehyd dimethylketon, aceton
3) karboxylova kyselina a estery
CH,CH,CH,~COOH kyselina maselna
kyselina butanova

S kyselinou méaselnou jsou izomerni tyto estery:
CH,CH,-COO-CH, methylester kyseliny propionové
methylpropionat
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CH,-COO-CH,CH, ethylester kyseliny octové
ethylacetat
propylester kyseliny mraven¢i

H-CO0-CH,CH,CH,
propylformiéat

10) 1-buten a cyklobutan jsou:

a) mNnBaQ konstituéni b) izomery konfigura&ni
<) nejsou izomery d) jsou homology

11) moxw:. a cyklohexan jsou:
a) izomery konfiguracni b) nejsou homology

¢) nejsou izomery d) jsou izomery konstitu&ni

3.1.4 Tautomerie

Tautomery se lii polohou vodiku a type
stejny. Ob& formy (tautomery) jsou V dynami
vzajemné pfemé&iiovat (pfesmykovat).

m a polohou dvojné vazby. Uhlikovy Fetézec je
cké rovnovaze a podle podminek se mohou

Tautomery maji stejny empiricky a molekulovy vzorec, ale rizny strukturni a racionalni

vzorec.

Ptiklad: aldehydy a ketony vykazuji keto-enol tautomerii

! !
R—C —H == R—C=C—H
wu—xw o-n
N/

keto forma
(obsahuje karbonylovou

skupinu YC=0)

enol forma
(obsahuje dvojnou vazbu -en
a hydroxyskupinu -OH -ol)

Oﬂulﬁ‘ﬁmw e Ommluﬁnﬁmn
8 -
dimethyl keton 2-propenol
propanon
CH;-C—H — CH,=CH
8 H-0
acetaldehyd vinylalkohol
(ethanal) (ethenol)
@ Cviteni:

1) Co jsou izomery?
2) Jaké typy konstituéni izomerie znate? Jak se vzajemng lisi?
3) Napilte racionalni vzorce vEech Fetézcovych izomer® heptanu C;H,q a pojmenujte je.
4) Napiste viechny polohové izomery:
a) dichlorpropanu b) hexadienu
5) Co jsou tautomery? Jaké typy tautomerd znate?
6) Kter z uvedenych slougenin tvofi jen jeden monohalogenderivat?
a) propin b) propan ¢) 2,2-dimethylpropan d) 2-methylpropan
7) Kolik alkyli miZzeme odvodit od n-pentanu?
8) Jaky typ izomeru jsou pentan a isopentan?
9) Napiste viechny polohové a viechny Yet¥zcové izomery pentenu.

¢) dimethylcyklohexanu
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3.2 Konfigurani izomerie (stereoizomerie)

Stereoizomery (prostorové izomery) se li$i y f4
. 012 ( o T pouze prostorovym uspofadanim ]
atomu nebo jejich skupin. Maji proto riizny konfigura¢ni (geometricky) <moRO (honfigurach

3.2.1 Geometrick# izomerie (cis - frans)

Izomery cis - trans se li§i konfiguraci substituenti jné

 Izomery ci 1S S . td na dvojné vazbé nebo na cyklu. Maji
RMNE_.:o fyzikalni i o__aB_o._S vlastnosti. Tento typ izomerie se vyskytuje u :mf@@nru\m_%&gﬂ
s dvojnou vazbou a u substituovanych nebo rozvétvenych cykloalkant.

a.u-imaa_.” mcvmne.o:a\ jsou na stejné strané dvojné vazby nebo roviny kruhu
trans-izomer: substituenty leZi na opacnych stranach dvojné vazby nebo roviny kruhu
ﬁ Priklady:
a) alkeny - dvojna vazba neni volné otacivé. Jsou-li na kazdé i j
< . . - azdém uhliku dvojné vazby vazané sub-
stituenty nebo radikaly, pak existuji dva izomery cis a trans. ' Y vizané sib

H H H CH;

/O“O\ . /O"O\
cHy” “H

cHy O
trans-2-buten

CHj
cis-2-buten

b) nenasycené karboxylové kyseliny

E/ \m m/

\Au”n/
HOOC COOH

kyselina maleinova ( cis)

_COOH

Sc=c
HOOC g

kyselina fumarova ( trans)

kyselina olejova
(cis-9-oktadecenova)

¢) cykloalkany - <o._=.w rotace substituenti kolem jednoduché vazby je v cyklu omezena, coZ je
piidinou existence cis-tfrans izomerie u cykloalkani. .

H H

b——

cis-1,2-dimethylcyklopropan

H CH,
+I.||m
m: w__

&ay

trans-1,2-dimethylcyklopropan
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3.2.2 Opticks izomerie (chiralita)
Nekteré organické sloudeniny maji schopnost otdcet rovinu polarizovaného svétla. Tato
schopnost se nazyva opticka aktivita, takové slouteniny jsou opticky aktivni,
Normalni svétlo Polarizované svétio

kmita ve vSech rovinach kmit4 jen v jedné roving

Opticka aktivita se vyskytuje u molekul, které nemaji rovinu ani stfed symetrie. VEtSina
opticky aktivnich I4tek obsahuje v molekule alespori jeden asymetricky uhlikovy atom (chirdini
uhlik, chirdlni centrum). Asymetricky uhlik je atom, ktery vaZe CtyFi riizné substituenty. Ve

vzorci jej oznatujeme C¥.

V uspofadani substituentd na asymetrickém uhliku mohou nastat dv&€ moZznosti:

rovina
symetrie
Tyto dvé& formy jsou svymi zrcadlovymi obrazy a ani otdSenim v prostoru je nelze zto-
toZnit. Je mezi nimi chirlni vztah, stejny jako je vztah mezi pravou a levou rukou (starofecky
chira = ruka). Takové optické izomery se nazyvaji enantiomery nebo také optické antipody.
Vet3ina jejich fyzikalnich i chemickych vlastnosti je stejné, enantiomery se viak 1idi ve své optické
aktivité. Mohou se liit také v biochemickych reakcich.

Optické antipody otadeji rovinu polarizovaného svétla o stejny thel, ale opalnym smé-
rem.

Otdcivost opticky aktivnich sloutenin zjiftfujeme m&fenim v polarimetru. Uréujeme sm&r
otadeni a velikost Ghlu otodeni.

pravotocivy antipod - otadi rovinu polarizovaného svétla doprava.
Oznatujeme jej (+).

levotocivy antipod - otadi rovinu polarizovaného svétla doleva.
Oznadujeme jej (-).
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Smés dvou optickych antipods iné i i

) podu o stejné koncentraci (ekvimolémi smés se nazyva
::%& smés .:.oco ..s.no._in. Tato smés je apticky inaktivni, protoze optické —W& muﬂﬁ ot
podu se navzajem rusi. ‘ "y obou anti

. M._”Mmuwﬂw.wﬂm ““M.\WEMMM na asymetrickém uhliku pouzivime oznateni D- a L-. Tato
rem otadeni rovi i 8 i ivni 14 ;
| it oumatent T oe h%w.ﬁ:w polarizovaného svétla! Opticky aktivni latky mohou

Pro znazorn&ni D- a L-forem se

tato pravidle pouziva standardni Fischerova projekce, pro kterou plati

a) uhlik &.1 je nahote
b) vertikalni vazby daného C* smetuii i
: i va 0 yji dozadu (pod rovinu nakresn
¢) horizontalni vazby daného C* sméfuji dopfedu (pred roviny :m_aww%&

Podle konfigurace na asymetrickém uhliku oznadujeme optické izomery:

D- (dexter) - funkéni skupina je napravo
L- e%é@ - funkéni skupina je nalevo

-~ 1 ¥
LE Vi ¢ NU-Q& L-fada
CHO 'CHO
2% * mm
wfor] (oA
33 m
CH,0H 3CH,0H
C-Aé.m_wommw_m_@:wa L~(-)-glyceraldehyd
(pravototivy) (levototivy)

(8érkované vazby sm&tuji dozadu, zesflend dopledu)

D-tfada L-fada

lcooH 'COOH

n2on |
n,

D-(-)-kyselina mié&na
(levotoliva)

L-(+)-kyselina mlé¢na
(pravototivé)

Je-li v molekule n&kolik chiralnich uhliks, form i
; J . &koli X u D- nebo L- urg
¥ poslednim chirdinim uhliku, tj. na chirélnim uhliku s nejvyssim _c_ﬂmsﬂﬂamwmwwmw ._szmm:_.mom "

m Oﬁ»—c—ns—z gﬁ—”aﬂ se mﬂnwm.caso iv _U—OO_.HQ_S:‘ ( Mncv\O: ot m—ﬁms_ﬁﬂr se :ﬂt:—ﬁ—ﬂﬁ
o . . . .
m
cvw—nww—.—h— UOCNO Hklm.:u:—c—nv\m0~=u$ ”_0 jenom UrOﬁunwf m=Nw=~< 5.—&.‘— mOTOU_—Cw» n%nc WHEFHC—W\
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3.3 Konformace 8) Které z uvedenych slouteni o
Konformace jsou riiznd prostorovd uspordaddani molekul stejné slouteniny. Tyto formy se 2) propan v b) %MM.M:B%OM ﬂwmw“ﬁo,\m: _Hawsw.o:sgm.
nazyvaji konformery. Vznikaji rotaci jednotlivych ¢asti molekuly kolem jednoduchych vazeb. 9) V uvedenych slou&eninch oznatte chiralni uhliky WA ‘r. <.¢‘: tatrien .
a oznacte formuy D- a L-. + e kazdé sloutening napiste jeji enantiomer
Konformery maji rozdilnou potencialni energii. Cim jsou nevazebné interakce uvnitt
molekuly stab¥i-(atomy-a-jejich_skupiny co nejdél od sebe), tim je molekula stabilngj$i. Konformer H ¥ o
s nejnizsi potencilni energii je nejstabiln&si. M Ne?
. . o , . COOH H—on C sl ]
Mezi konformery se ustavuje rovnovdha. Pi urdité teplot¢ vznikd smés konformeri, ve , 4 He mlzm : OH
které previada konformer, ktery je pii dané teplot& nejstalejsi. 1 { 2 b) HO—C—H ¢ HO—C—H
. g % H—C—OH HO—(
Napfiklad cykloalkany, potinaje cyklohexanem, se vyskytuji v n€kolika konformacich. : H—C—0H H m
Energeticky nejchudi a tedy nejstéleji konformace cyklohexanu je konformace Zidlickovd, na- , —C—OH
opak energeticky nejbohat$i je konformace vaniCkovd. ‘S rostouci teplotou bude tedy riist ,M : H,0H o w\m/m

pomeémé zastoupeni vanitkové konformace ve smési.
4  Reakce organickych sloudenin

4.1 Typy reakci podle jejich prithéhu

a) Substituce (nahrazovini, 2dména)

P substituci se nahrazuie i 1 °
jJe jeden nebo vice atom@ nebo skupin vizany e i
. . . pin vazanych ¢
atomem nebo funk¥ni skupinou. Hybridizace atomu uhliku v reakénim cent yeh na uhlik jingm
nost vazby se neméni, Tu se neméni, nésob-

Pfiklad: konformace cyklohexanu

M.m .
H H : H
I - H . H H
Z .
HJH H H . B
H H Em H

vani¢kova konformace i b Xl . .
Hdlidkov konformace Substituce je charakteristicka pro nasycené a aromaticks uhlovodiky
Podobné konformace se vyskytuji naptiklad u sacharidi se Sestidlennymi cykly. CH,-CI * O — CH-OH + Cr
: ‘ chlormethan hydroxidovy anion  methanol chloridovy anion
U ethanu mé nejniZ§i potencialni energii ze viech moZnych konformaci konformace b) Adice

nezdkrytovd, nejvy3¥i naopak konformace zdkrytovd.
PHi adici se dalii atomy vé%i na nsobné vazby. Dvé Eéstice se spojuji v jednu. Nasobnost

vazby klesa, hybridiz#¥ atom uhliky v reakénim centru se zvysuje (7" - sp* nebo sp—» sp’)
Adice je charakteristick4 pro nenasycené uhlovodiky.

Ptiklad: konformace Sbn:a.

A g

H H”

H

N\ /
c=C ~
Yo o owr e
| x ¥

Podle toho, kters latka se aduje, rozliSujeme tyto adice:

M&W:vww:n% - adice-vodiku H,
atogenace - adice halogenu X, (stejny termin viak mige by Zit i ituci

hydrohalogenace - adice r&omo:oémw_é HX # it Yt poutit i pro rbsttuch)
hydratace - adice vody

polymerizace - je mnohondsobni adice nenas y
ycenych molekul (m y ikaji
polymery (makromolekulérni ltky) (monomert). Vanika

zékrytova konformace nezékrytova konformace
Poznimka: Nékteti autoti fadi konformery mezi prostorové izomery (stereoizomery).

@ Cvileni:

1) Cim se li§f stereoizomery? Jaké typy stereoizomerie znte?

2) U kterych sloudenin existuje geometrickd (cis-trans) izomerie?

3) Cim se 1i¥i cis a trans izomery? .

4) Nakreslete vzorce geometrickych izomerd 2-pentenu a pojmenujte je.

5) Co je opticka aktivita? Které sloudeniny jsou opticky aktivni?

6) Co jsou enantiomery? Co jsou optické antipody? Co je racemicki sm&s?

7) Napiste racionalni vzorec nejjednodudiiho uhlovodiku, ktery obsahuje asymetricky uhlik.

n Chhy=CH, —» ﬁnmulommw.
ethylen (ethen) polyethylen (PE)
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.1.2.2. DI+, TRI-, TETRA- SUBSTITUOVANE ALKENY

1

Z se stanovi potadi priority substituentd vdzanych na dvojnou vazbu.

Cahn-Ingold-Prelogova pravidla stanoveni posloupnosti priority:
1. Atomy C vazané dvojnou vazbou uvaZujeme samostatng. Na kazdém C sefadime substituenty

(p¥imo védzané na atom C s dvojnou vazbou) podle klesajiciho protonového &isla Z.
Atom s vy$§im Z m4 vy33i prioritu neZ atom s niZ§im Z (pt. Br>Cl > O > N> C> H).

Py

niZsi priorita vy§3i priorita
H 1
\ £
C=C
/N
CH, CH,
vy§§i priorita niZsi priorita

Pro substituenty s vy3S§i prioritou, které jsou vazdny na opanou stranu roviny uréené dvojnou vazhou,
pouZivdme oznacenf (If) (entgegen = proti).
Nizev je (J2)-2-chlorbut-2-en.

Pojmenujte slouceninu, jejiZ racionalni vzorec je:
niZ§i priorita
H CH
N\ /7
C=C

/ N\
CrI- Cl

—
o

vySSi priorita
Pro substituenty s vy$8i prioritou, které jsou vazany na stejnou stranu roviny uréené dvojnou vazbou,
pouZivame oznadeni (Z) (zusammen = spolu).
Nazev je (Z)-2-chlorbut-2-en.

Pro zndzornéni dvojné vazby na nakresné neni potieba zvl4stni konvence, protoZe jde
o rovinnou strukturu (hybridizace sp?).

A e

2. Pokud se nepodafi stanovit posloupnost priority posouzenfm prvnich atomi v substituentech
(tzn. pfimo védzanych k atomiim C dvojné vazby), posuzuji se druhé, tieti atd. atomy ve sm&ru
od dvojné vazby tak dlouho, dokud se nenajde prvni rozdil. .

HBFK)A

Urcete prioritu substituentd: ~CH,—CH, a —CH,.

Podle pravidel:

1. Oba substituenty jsou ekvivalentnf; na prvni pozici je atom C. .

[
Prostorové uspofddéni substituentti je tfeba definovat obecngj¥im zpiisobem. Podle nazvoslovadhe aykiému E,

| piiklad.
Uréete konfiguraci sloudeniny, jeji% vzorec je:
niZ priorita
m/ \Q.KOFW —katomu C je vdzan C, C, H = niZ{ priorita
C=C

/ A
CH, CH,0H

vy$3i priorita

—k atomu C je vizan O, H, H = Vy35i priorita

Dba substituenty s vy$si prioritou Jsou védzany na stejnou stranu roviny uréené dvajnou vazbou = konfigurace (Z)

3. Atomy vézané ndsobnou vazbou se povaZuji za ekvivalentni pottu atomi vazanych jednoduchou vazhou:

] K $-
\OHO je ekvivalentni C
N
. O'
atom C je vizank H, O, O atom C je vizink H, 0, O

Je-li atom O véz4n dvojnou vazbou, po&itame ho 2krét,

Piildad::
Pojmenujte sloueninu, jeji% racionalni vzorec je:
m/ \OEHQ.HN
C=C :
VRS
CH, CH,

Nézev: (E)-3-methylpenta-1,3-die

2. Ethyl m4 vy8§i prioritu neZ methyl, pongvadZ na druhé pozici je C; methyl m4 jako druhé atomy pouze H.

Piiklad:
ojmenujte sloudeninu, jejiZ racionalni vzorec je:
CH
H, \Ooom
C=C
/ N\
H CH,OH

dzev: (Z)-2-(hydroxymethyl)but-2-enova kyselina.

.1.3. Stereochemie

ME&E&& cm\woﬂam:m na sp® F&l&uwﬁzma atomu C umoZiuje dalsi typ konfiguraéni izomerie, v ni% se
wEmQ m\aoN&H,aE Eo&oﬁ%ﬁ: Wmm.onawia k sob& mohou mit jako predmat a jeho zrcadlovy obraz, (zn
0 pravé a leva ruka. Z4ddnym zplisobem nelze dosahnout toho, aby se kryly a ztotoZnily. -
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1.1.1. Stereochemie alkant a cykloalkani

Stereochemie — zabyv4 se studiem molekul v trojrozmérném prostoru

Pfesn4 trojrozm&rnd struktura molekul je Easto rozhodujici pro uréenf jejich vlastnosti, chemické ranktivity,
biologické aktivity.

Alkany — moZné volné rotace kolem jednoduché vazby C—C, tim se mén{ vzdjemny prostorovy veinhi
substituentd na jednom atomu C vzhledem k substituentiim na druhém atomu C. Rizna prostorovh uspotidéni
vyplyvajici z rotace, se nazgvaji konformace.

Uréitou konkrétni konformaci oznaujeme jako konformer (konformaé&ni izomer). i
Na rozdil od konstituénich izomeri (lificich se pofadim atomt) maji rozdilné konformery konstituci stejnou,
ale rizné uspofadéni v prostoru. Nejednd se tedy o skuteCnou izomerii, ale o riizné prostorové usporadan{
stejné struktury.

Pfi rotaci dvou substituovanych atomii kolem vazby 0 miZeme dosadhnout nekoneéného mnostvf 1fiznych
konformact, které se li§f energii. .

Konformace ethanu: extrémni prostorova uspofdddni molekuly ethanu jsou dvé:

nesouhlasna (stfidavd) konformace souhlasnd (zakrytové) konformace
anti- syn-

Hy

oté&eni zadniho atomu
vhliku o 60° H H

H

ethan — zdkrytovad
konformace

ethan — stfidava
konformace

Stabiln&jsi (energeticky nejchudsi) je nesouhlasné konformace, v niZ jsou viechny vazby C—H maximdIng
vzdileny = nejmensi odpudivé sily.

Konformace cyklohexanu: cykly jsou prostorové deformovany, &im¥ jsou zbaveny pnuti. Cyklohexan existuj

ve dvou konformacich: )
1

o Zidlickova
kulickovy model

Newmanova projekce

“ba substituenty jsou vézény na stejnou

“paizomery se 1i§f fyzikdInfmi vlastnostmi, stélej$i je trans-izomer.

'} vanickova

sterické pnuti atomd
vodiku na Cl a C4

“Ho ) Hi

pozorovatel

Newmanové wneqnws. Jje vidét, Ze Zidlickova konformace cyklohexanu nemé #4dné pmtf (sousedni vazby
—H jsou ve stfidavé konformaci) = Zidlickova konformace Jje stalejsi nez vani&kova.

jednoduSeny ndkres Zidlitkové konformace:
axidlni vazby (kolmé na rovinu cyklu): po jedné na ka¥dém atomu C, uspoiddény st¥idavé nahor

wwﬁ:omm&w.\ vazby (pibliZng& v roving cyklu): po jedné na kaZdém atomu C, tvoi tfi skupiny dvou
rovnob&Znych vazeb mificich stidavé nad a pod rovinu cyklu

1 = [T

‘1.2. cis - trans diastereoizomery (geometricka izomerie)
charakteristické pro:

» slouceniny, v nichZ jsou atomy vazdny dvojnou vazbou

¢ cyklické slouéeniny

'VOINA &PNP.» — pevny Gtvar, unmo<o§.o volnou ot4&ivost, takZe substituenty vazané na dvojnoun vazbu
ohou zavjimat raznou polobu k roving uréené dvojnou vazbou A

1.2.1. DISUBSTITUOVANE ALKENY

S-izomer: trans-izomer:
oba substituenty jsou vizény na opa&nou stranu

Fanu roviny uréené dvojnou vazbou roviny ur€ené dvojnou vazbou

Is-but-2-en trans-but-2-en
H H CH
/ \ /3
e=¢ £
H, CH, CH, H

E@Q&MZ

3




m.
|

1.1.3.1. TETRAEDRICKE ATOMY C A JEJICH ZRCADLOVE OBRAZY

1
CH. X C
’ H” \ H
H
X
|
CHXY C
T HT Y
m 2
leva ruka prava ruka
|
CHXYZ C
H” Y
Z

Molekuly CH,X a CH,XY jsou totoZné se svymi
zrcadlovymi obrazy.

Molekula CHXYZ je ke svému zrcadlovému O@BNc ve
stejném vztahu jako prava a leva ruka = enantiomery.

Chirdlni molekuly nejsou totoZné se svym zrcadlovym obrazem. Existuji ve m?o: n:msnou_nwaﬂv Mouﬂ.o._
Chirdlni molekulu a jeji enantiomer na sebe nelze poloZit S_m aby se vo@d viech substituentd shodovaly,
Molekula nemiiZe byt chiralni, jestlize m4 rovinu nebo stfed symetrie.

Achirdlni molekula ma v nékteré ze svych moZnych konformaci rovinu symetrie = je ztotoZnitelnd se av§m
zrcadlovym obrazem.
Py . 3

achiralni molekula — kyselina propanova

rovina
symetrie
CH,
I m ~H
l
COOH

CH,CH,COOH

propanova kyselina
(achirilni)

-
_q Mereogenni centrum se nkdy oznacuje hvézdickou.
i Stercogenni centrum nemusi byt jen C, ale nap#. i N.

chirdlni molekula — kyselina mlé&n4
w_m mléénd kyselina: ﬁ
CH,- C—COOH molekula obecného g -C—(z,
! vzorce CHXYZ [
OH
zrcadlo
H H
) ! :
HO-- woln@@: HOOC— 0/,, -OH
H,C CH,
(+) —mléén4 kyselina

NejCastéjsi, ale ne jedinou p¥iginou chirality organickych

ckul je pfitomnost atomu C,
ke kterému jsou vdzany &ty¥i rizné substituenty —
trv. stereogenni centrum (centrum chirality).

Dfive se pouZival termin asymetricky
uhlik.

(hiralita je viastnost celé molekuly;

zatimco stereogenni centrum je strukturni rys &4sti v molekule,
ktery zpisobuje chiralitu,

Vyhled4vani stereogenniho centra

Pt: chirdlni molekuly [ achiralni molekuly
osa symetrie
o, e, ) CH,
wnlﬂ.lONIm wnlﬂIONmu = u.u;‘lﬂlwﬂ
H Br CH,
NH

i 2

CHy-C*H—COOH

Atomy C ve skupinach ~C|

H,-, IOF. C=C, C=0 nemohou byt stereogennimi centry,
nejméné dve stejné vazby.
i B

protoZe maji

Ir¥ovani konfigurace na stereogennim centru —
hnZiva se stejnych Onr:-FmoEIwR_omg%or pravidel
ko se pouZivaji pro’ ozna&ovani konfigurace (Z), (E).

Viz str. 34.
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